

УКАЗАНИЯ ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПЛОЩАДЕЙ, ПРОЙДЕННЫХ ПОЖАРАМИ НА ТЕРРИТОРИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЛЕСНОГО ФОНДА СССР

Утверждено Гослесхозом СССР 12 марта 1979 г.

Определение площадей пройденных пожарами на территории государственного лесного фонда, производится непосредственно после ликвидации пожаров. При этом, учету подлежат все площади пройденные пожарами на территории государственного лесного фонда, независимо от видов пожаров, категорий и размера охваченных ими площадей.

Съёмка общих границ пожарища и границ участков, пройденных пожарами различных видов (верховым устойчивым, верховым беглым, почвенным и низовым) с привязкой их к соответствующим ориентирам производится:

в районах, где осуществляется только наземная охрана лесов инструментально с использованием лесоустроительного планшета или плана лесонасаждений;

в районах, где осуществляется авиационная охрана лесов аэровизуально с использованием патрульной карты в порядке, указанном в действующей «Инструкции по авиационной охране лесов».

В результате составляется план – абрис (схематичный чертеж) площади пожарища с указанием масштаба. На план – абрис наносятся границы квартала, в котором действовал пожар, и номера смежных с ними кварталов, дополнительно ориентирные подробности, общие границы пожарища и границы участков, пройденных пожарами различных видов (верховым устойчивым, верховым беглым, почвенным и низовым).

Внутри каждого участка указывается вид пожара и общая площадь участка, исчисленная по плану – абрису палеткой.

Съёмку общих границ пожарища и границ участков, пройденных пожарами различных видов и составление плана – абриса выполняют:

в районах, где осуществляется только наземная охрана лесов от пожаров – лесничий или по его поручению помощник лесничего;

в районах, где осуществляется авиационная охрана лесов от пожаров – летчик – наблюдатель, который обязан в суточный срок передать план – абрис лесхозу.

Контроль за правильностью определения границ пожарищ и составления планов – абрисов площадей пожарищ осуществляют инженер по охране и защите леса и главный лесничий (заместитель директора лесхоза (лесхозага, леспромхоза и т.д.)

С плана – абриса границы пожарища и границы участков, пройденных пожарами различных видов, переносятся на план лесонасаждений соответствующего лесничества, окрашенный по проектируемым мероприятиям (обзорный). По обзорному плану лесонасаждений устанавливаются номера выделов и определяются площади их участков, пройденные пожарами каждого из указанных видов. Далее по таксационным описаниям устанавливается характеристика выделов, территория которых пройдена огнем. В результате производится распределение общей площади пройденной пожарами каждого из указанных видов, по категориям земель и группам возраста насаждений и заполняется пункт 9 формы акта о лесном пожаре. План – абрис (схематичный чертеж) прилагается к акту о лесном пожаре.

Перечисленные выше работы выполняют:

в районах, где осуществляется только наземная охрана лесов от пожаров - лесничий или по его поручению помощник лесничего;

в районах, где осуществляется авиационная охрана лесов от пожаров – инженер по охране и защите леса лесхоза.

Одновременно данные о пожарах вносятся в лесоустроительные материалы.

Границы участков, пройденных верховыми устойчивыми, верховыми беглыми, подземными пожарами, наносятся на обзорном плане

лесоустройства оранжевой тушью сплошной линией, а границы участков, пройденных низовыми пожарами – оранжевой тушью пунктирной линией.

В контуре указываются номер пожара по книге учета лесных пожаров, год и вид пожара, а также пройденная им общая площадь гослесфонда.

Если площадь пожара в масштабе обзорного плана составляет менее 0,5 см², то его место на обзорном плане отмечается оранжевой тушью кружком с крестиком, рядом с которыми указываются данные об этом пожаре.

Границы участков насаждений, поврежденных в результате пожаров до степени прекращения роста, кроме того, наносятся на лесоустроительный планшет сплошной линией оранжевой тушью с указанием года и вида пожара. Участки насаждений, поврежденные в результате пожара до степени прекращения роста, зачтенные в лесосеку очередного года, отмечаются на планшете как рубки главного пользования.

По отметкам на обзорном плане лесонасаждений и на лесоустроительных планшетах производятся записи в таксационных описаниях.

Записи делаются на оборотах таксационных описаний соответствующих кварталов в хронологическом порядке чернилами. В таксационных описаниях указываются год и номера пожаров по книге учета лесных пожаров, номера выделов и их площади, пройденные пожарами каждого из указанных видов. Номера участков, площадь которых пройдена огнем, обводятся в таксационных описаниях оранжевым карандашом, а номера участков, в которых насаждения повреждены пожарами до прекращения роста, обводятся в таксационных описаниях красным карандашом.

В районах, где осуществляется только наземная охрана лесов от пожаров, персональную ответственность за правильность определения площадей, пройденную пожарами, а также за своевременность и

правильность внесения данных о пожарах в материалы лесоустройства несут: в лесхозах (заместители директора), в лесничествах – лесничество.

В районах, где осуществляется авиационная охрана лесов от пожаров, персональная ответственность возлагается:

за правильность составления планов – абрисов и определения общих площадей, пройденных пожарами, с разбивкой по видам пожаров – на летчиков – наблюдателей;

за правильность определения площадей пожаров по категориям земель и группам возраста насаждений, а также за своевременность и правильность внесения данных о пожарах и материалы лесоустройства в лесхозах (леспромхозах, лесхоззагах и т.д.) – на инженеров охраны и защиты леса и главных лесничих (заместителей директоров), в лесничествах – на лесничих.